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Homályba burkolózva 

„Hogyha ezt nekem bebizonyítjátok, akkor én minden segítséget megadok, 
hogy ennek méltó emléke legyen a Ság hegyen." Ezt mondta az 1960-as évek 
végén a szülőfalujába, Celldömölkre hazalátogató kémikus, iparpolitikus, ne­
hézipari miniszter, dr. Szekér Gyula (1925-2015). A bizonyítandó állítás pe­
dig ez volt: „Itt említem meg, hogy Eötvös Loránd és munkatársai 1891-ben 
torziós inga méréseket végeztek a Ság hegyen." Ezt a mondatot Dala József 
(1930-2001) lelkes, neves helytörténész, az 1979-ben városi rangra emel­
kedett Celldömölk első' tanácselnöke találta meg A celldömölki Ság hegy 
vulkánja c. tanulmányban (1, 2). A tanulmányt tartalmazó kötetet a szerző', 
Kulcsár László küldte a faluba 1967-ben, ő' akkor a Debreceni Kossuth Lajos 
Tudományegyetem Ásvány- és Földtani Intézetének adjunktusa volt. 

Lázas munka kezdő'dött. Nem volt könnyű megtalálni a bizonyítékot. 
Ugyanis még Oltay Károly (1881-1955) műegyetemi tanár, akivel Eötvös 
munkakapcsolatban volt, 1938-ban is ezt írta a Ság hegyi mérésekről, a 
mesteréről, a geodéta professzor Bodola Lajosról (1859-1936) készített 
életrajzban (3): „Sajnos, e munkálatok eredményei nem kerültek publiká­
lásra." Amint azt látni fogjuk, Bodola jelentő's szerepet játszott a Ság hegyi 
munkálatokban. Való igaz, hogy Eötvösnek vagy munkatársainak olyan ta¬
nulmányáról, vagy előadásáról sem tudunk, amelynek címében is szerepel 
a Ság hegy. Eötvös nem tett említést erről a vulkánról még az 1896. április 
20-án a Magyar Tudományos Akadémia elé terjesztett, Vizsgálatok a gra­
vitado és a mágnesség köréből c. értekezésében sem. Pedig ez a munka 
nagyon jelentős, hisz megkapta érte 1897. május 9-én az MTA 1897. évi 
nagydíját, és megjelent a Mathematikai és Természettudományi Értesítő 
XIV. kötetében 1896-ban. 

Eötvös a mérések idején, 1891-ben már két éve az MTA elnöke volt, 
és a „budapesti kir. m. tudományegyeteminek az 1891/92-es tanévre 
megválasztott rektora, így kerülte a nyilvánosságot. Ság hegyi munkatársá­
nak, a csillagász, geofizikus Kövesligethy Radónak (1862-1934) írt leveléből 
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A Ság hegy 1900 körül 

idézünk: „Főként arra kérem, hogy személyes szabadságomat a kisczelliek 
ne háborgassák. Ha nem volna szerénytelen, azt mondanám, hogy incog-
nitóban kívánok maradni." 

Így azután nem lehet csodálkozni azon, hogy a helyi sajtó sem tudósí­
tott a jelentő's tudománytörténeti eseményről. Nagyváradi Nóra, a szom¬
bathelyi Berzsenyi Dániel Könyvtár tájékoztató- és rendszerkönyvtárosa 
átnézte a könyvtár cédula-anyagát, a Vasmegyei Lapok és a Vasvármegye 
folyóiratok 1891. július-szeptemberi számait, de még felsorolás szintjén 
sem talált utalást a mérésekre. Magyarázatként azt állapította meg, hogy 
a fenti „két lap elég Szombathely centrikus volt, a 'vidék' elég keveset sze­
repelt benne (pl. egyletek, bálok, szenzáció...). Sajnos a helyi sajtó később 
indult (Kemenesalja 1905-; Kemenesaljai Lapok 1897-; Kis-Czell és Vidéke 
1904-...)." 

A kortárs szakmabeliek természetesen tudtak a Ság hegyi mérések¬
ről. Beke Manó (1862-1946) matematikus egyetemi tanár 1893-ban Göt-
tingenbő'l Eötvöshöz irt levelében a Ság hegyi mérésekről is érdeklő'dött. 
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A levél az MTA Kézirattárában található meg, jelzete Ms 5994/68. Radnai 
Gyula (1939-) tanár úr, az ELTE nyugalmazott egyetemi docense hívta fel a 
figyelmemet erre a levélre. 

„Ezért azzal a kéréssel fordulok Méltóságodhoz, hogy méltóztassék 
egyet-mást elküldeni, hogy a módszert és a főbb eredményeket megis¬
mertethessem. Különösen szeretném, ha Kövesligethy és Bodola urak Ság 
hegyi észleleteinek főbb eredményei - amennyiben közzé tétettek - keze¬
imhez juthatnának." 

Sajnos Eötvös válaszlevelét eddig nem sikerült meglelnünk. 
Eötvös Loránd első', nem a laboratóriumában vagy az otthona kertjé­

ben, hanem a Duna parti Rudas fürdő' igazgatási részében 1889-ben vég­
zett torziós ingás kísérletének eredményeiről beszámolt a Magyar Tudomá­
nyos Akadémián. Az akadémia elé terjesztett dolgozatának rövid kivonata 
A Szt. Gellért-hegy vonzó erejére vonatkozó vizsgálatok címmel megjelent 
a Természettudományi Közlönyben. Itt tehát a méréseket követő'en azon­
nal közzétette eredményeit. Ismertette zseniális új mérési módszerét is, a 
dinamikus eljárást. Mind a Gellért-hegy mellett, mind pedig a Ság hegy pla­
tóján végzett mérések első'dleges célja új eszközeinek és az új módszerének 
kipróbálása volt. A mérő'műszerek működésének és a mérések rendszeré­
nek részletes matematikai tárgyalását és a Ság hegyi eredményeket csak 
1900-ban tette közzé magyar és francia nyelven: A nehézség és a mágneses 
erő nívófelületeinek és változásainak meghatározása. Az 1900-i évi párisi 
physikai congressus elé terjesztett jelentés b. EÖTVÖS LORÁND-tól. (4,5). 
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Egy kis fizika és geofizika 

Ma már igen kevesen élnek azok közül, akik még Eötvös-ingákkal dolgoztak, 
vagy gyártásukkal kapcsolatba kerültek. Egyikük Szabó Zoltán (1932-), az 
egykori Eötvös Loránd Geofizikai Intézet (ELGI) nyugalmazott osztályvezető'-
je, évtizedeken keresztül gyűjtötte, őrzi, rendezi a még fellelhető' adatokat. 
(Az ELGI ma már, Eötvös neve nélkül, a Magyar Bányászati és Földtani Szol­
gálat részegysége.) Szabó Zoltán egyik tanulmányából idézünk (6). „Eötvös 
figyelmét azonban megragadta, hogy a Cavendish által is felhasznált Cou-
lomb-mérleg (Coulomb, 1788) nemcsak a rá felfüggesztett és az ahhoz kí­
vülről közelített tömegek közti erő'hatások kimutatására alkalmas, de arra 
is, hogy - külső próbasúly nélkül, kizárólag a nehézségi erő térbeli helyze¬
te alapján - ezen erő'tér maximális görbületének irányát megmutassa. Így 
keletkezett első' műszere, a „görbületi variométer". Bár már e mérés is út-
törő'nek számított a gravimetriában, Eötvös igazán zseniális újítása az volt, 
amikor a Coulomb-mérleg egyik szárán levő próbasúlyt a másikhoz képest 
lejjebb helyezte el. Ezt a továbbfejlesztett műszert nevezzük ma Eötvös¬
ingának. Rögtön fel is hívjuk a igyelmet, hogy a hagyományos, vízszintes 
tengelyre felfüggesztett és függőleges síkban lengő' ingákhoz, pl. az ingaórá­
hoz képest itt a felfüggesztés egy függőleges torziós szálon történik, és az 
„inga" vízszintes síkban végez egyre kisebb kitérésekkel lengést, míg beáll 
egyensúlyi helyzetébe. A mérési adat épp ezen egyensúly iránya." 

A 10-15 perces lengésidőknél bizony nagyon sokáig kellett várni az 
egyensúly beálltáig. Ezért támadt Eötvös Lorándnak az az ötlete, hogy nem 
az egyensúlyi helyzetek változását keresi, hanem ezen sztatikus eljárás 
helyett a már említett dinamikus módszert fogja alkalmazni. Eötvös maga 
így írt erről a már említett 1900. évi dolgozatában: „Egyszerű megfonto¬
lásokkal győződhetünk meg arról, hogy a csavarodások azon állásukban 
a legnagyobbak, melyek a főgörbületek irányával 45 foknyi szögletet ké¬
peznek, a lengési idők változásában nyilvánuló hatás pedig akkor a leg¬
nagyobb, ha a rúd maguknak e főgörbületeknek síkjai körül leng". A Gel-
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lért-hegy lábánál mérte a len­
gésidőket úgy, hogy a lengő' ru­
dat a hegy felé irányította, majd 
pedig erre merőleges helyzet­
ben. „A görbületi variometer 
rúdjának lengési ideje e helyen 
a hegy felé irányított egyensúlyi 
állás körül 564,6 s., arra merő­
legesen 572,2 s. volt." — írta a 
közleményében. Az ezekhez az 
irányokhoz képest 45 fokkal el­
fordított helyzetekben nem volt 
számottevő' eltérés a két hely¬
zetben mért lengésidő közt. 
Képletesen azt mondhatjuk, 
hogy a két új inga-elhelyezéssel 
— amely a hegyhez képest két 
szimmetrikus állás — „eltün­
tette a hegyet", pontosabban: 
a két állásban azonos nagyságú 
volt a hegynek a műszerre kifej­
tett gravitációs hatása. (Hason­
lóképpen járt el a Newton-féle 
tömegvonzási törvény univer- A z E ö t v ö s - i n g a k e r e s z t m e t s z e t e 

zális állandójának mérésekor is: 
két 600 kg-os ólomoszlop között, az oszlopokra merőlegesen, majd 90 fok¬
kal elfordítva az ingát, azokkal párhuzamos rúdállásnál mérte a lengésidő¬
ket. Ezek után eltávolította az oszlopokat, és úgy mért az elő'ző'ekkel meg­
egyező' helyzetekben. Itt ugye „könnyű" volt az oszlopokat „eltüntetni".) 

Eötvös okosan nem a működési elvről, hanem a felhasználhatóságá¬
ról nevezte el műszereit. A görbületi variométer segítségével a gravitációs 
erő'tér maximális görbületének irányát lehet meghatározni. (A Köveslige-
thy Radónak írt, már említett levelében egyszerűen „vízszintes eszköz"-nek 
nevezte ezt a műszert: „A vízszintes eszközzel hiába bajlódik, nem a drót a 
hibás, hanem a védelem nem elégséges.") 



Eötvös azért nevezte horizontális variométernek a módosított Cou-
lomb-ingát, a tulajdonképpeni Eötvös-ingát, mert ezzel a műszerrel a Föld 
alakján kívül a nehézségi erőtér legnagyobb vízszintes irányú változásának 
(gradiensének) irányát és nagyságát is meg tudta határozni. Ismét, a már 
eddig kétszer említett levélből idézünk azért, hogy megmutassuk Eötvös 
„házi használatú" elnevezését, és utaljunk a mérési elrendezésekre: „Kérem 
a lefelé való eszközzel tovább dolgozni — érzékenységet meghatározni — 
ha van idő, az eddigiektől 45-45 fokra eltérő állásokban is észlelni." Az ész¬
lelési jegyzőkönyvben is — azonnal a próbamérések után —ezt írja Kövesli-
gethy: „A lefelé való műszer a Ság hegyen teljesen alkalmazható." Az észle­
lési feljegyzésekben „B műszer" a neve. Ezzel arra utaltak, hogy a „vízszintes 
eszköz" volt az „A műszer". Az Eötvös-inga elnevezés elterjesztése talán leg­
inkább Pekár Dezsőnek (1873-1953), Eötvös Loránd legközvetlenebb mun­
katársának köszönhető'. Pekár 1895-től 1919-ig dolgozott együtt Eötvössel, 
utána maga folytatta az eredeti Eötvös-ingák továbbfejlesztését. Átnéztük 
az 1930-ban kiadott Báró Eötvös Loránd Emlékkönyv IX. Irodalom fejezetét, 
amelyet igen nagy munkával és gonddal állított össze a budapesti Fasori 
Gimnázium legendás tanára, az akadémikus Mikola Sándor (1971-1945) és 
tanártársa, a későbbi intézet-igazgató geofizikus, akadémikus Renner János 
(1889-1976). A Báró Eötvös Lorándra vonatkozó irodalom II. fejezetében, 
az Eötvös gravitációs eszközei. A torziós inga gyakorlati alkalmazása c. rész¬
ben az első három olyan dolgozat-cím, amely tartalmazza az Eötvös-inga 
elnevezést 1908-ból, 1910-ből, illetve 1913-ból származik, rendre az olasz 
csillagász, matematikus és geodéta Adolfo Venturi (1852-1914), a német 
Oscar E. A. Hecker (1864-1938), a Potsdami Geodéziai Intézet fő'munka-
társa, majd a Strassburgi Földrengéskutató Intézet igazgatója és Otto Eg¬
gert (1874-1944), a Gdahsk-i Műszaki Egyetem Geodéziai Tanszékének első 
vezetője tollából (Bilancia di torsione di Eötvös, illetve die Eötvösche Dre¬
hwage és die Drehwage von Eötvös). Eötvös helyesen értelmezte azokat az 
anomáliákat, melyeket Hecker az óceánokon haladó hajókon végzett ne­
hézség-gyorsulási méréseknél tapasztalt. Ennek hatására Hecker újra mért, 
és korrigálta korábbi eredményeit is. Ő nevezte el Eötvös-effektusnak a Föl¬
dön mozgó testek súlyváltozását (7). 

Eötvös ingájának elismeréséért külföldön Wilhelm Schweydar (1877-1959), 
a potsdami Geodéziai Intézet Geofizikai részlegének vezetője tette a legtöbbet. 



Az érzékenység fokozása, a zavaró hatások csökkentése - ezeken a te¬
rületeken múlta felül Eötvös az elődeit. Közel másfél méter hosszú felfüg­
gesztő' szálat alkalmazott. A torziós szál alsó részéhez erő'sített rúd végeire 
vízszintesen nagy, lapos, henger alakú ólomsúlyokat erő'sített. A szálat és 
a rudat csőbe, illetve lapos hengeres edénybe zárta. Demonstrációs kísér¬
leteinél a vonzó tömegeket a torziós rúd alatt helyezte el, így azok kellő'en 
közel voltak az ingához, mégsem zavarták annak lengéseit. A legnagyobb 
vonzóerő' akkor lépett fel a vonzó ólomtömbök és a torziós rúd végein levő 
tömegek között, amikor a gravitációs kölcsönhatásban lévő' testek közép¬
pontjait összekötő egyenes merőleges a rúdra, és közel 55 fokos szöget zár 
be a vízszintessel. Elképzelhető, hogy Eötvös az inga érzékenysége alap¬
ján gondolhatott arra, hogy berendezése akkor is kimutatja az ólomtöm­
böket, a szikladarabokat, ha azok a Föld felszíne alatt vannak. Képletesen 
azt mondhatjuk, hogy a legnagyobb forgatónyomaték most is akkor hat az 
ingára, ha az ismeretlen, a környezeténél sűrűbb anyagdarab középpont¬
ját és az ingára helyezett tömeget összekötő' egyenes 55 fok körüli szöget 
zár be a vízszintessel. Most nem lehet az inga alatti tömeget elmozdítani, 
ezért az ingát kell addig mozgatni, míg megleljük ezt a maximális forgató¬
nyomatékot adó helyet. Sőt, természetesen ennél tovább is kell mennünk, 
hogy távolodva a vonzó centrumtól a csökkenést is ki tudjuk mutatni. Na¬
gyon szépen mutatják ezt Eötvösnek és munkatársainak a Ság hegy, akkor 
még meglevő' platóján 1891-ben végzett mérései. A közel kör alakú, 200 
m átmérő'jű plató szélétől minden mérési pontból befelé haladva nő'tt a 
nehézségi gyorsulás, a g értéke, azaz ha a kör egy átmérője mentén végig¬
haladunk a plató egyik szélétől a másikig, akkor először nő, majd csökken 
a nehézségi gyorsulás értéke. Hangsúlyozzuk, hogy az Eötvös-inga segít¬
ségével nem a nehézségi gyorsulás abszolút értékét lehet meghatározni, 
hanem annak változását. Egészen pontosan a vízszintes komponens vál¬
tozását. Német szaktekintélyek egy csoportja javasolta, hogy a nehézségi 
gyorsulás vízszintes összetevője változásának egységét Eötvösről nevezzék 
el. Korabeli egységekben: 1 eötvös = 10 - 9 gal/cm; a cm-ben mért távolság 
vízszintes. 1 gal = 1 cm/s2. A gal Galilei nevének kezdete. Így Eötvös Loránd 
nemcsak eredményes munkásságával, hanem izikai egységen keresztül is 
kapcsolódik elődeihez, Newtonhoz és Galileihez. 
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Eötvös Loránd kapcsolódása 
Vas megyéhez 

Mielő'tt tovább taglalnánk a Ság hegyi mérést és az utókor megemlékezé­
seit, áttekintjük Eötvös Vas megyei vonatkozásait. 

„Eötvös Loránd 1876. július 29-én vette feleségül Horváth Gizella Klá­
ra Máriát (*Szombathely, 1850. július 30.-tBudapest, 1919. március 30.), 
Horváth Boldizsár, egykori igazságügy miniszter kiváló műveltségű leányát. 
Házasságukból két leány, Ilona és Rolanda született." —olvasható a neten. 
A házasságkötés helyes éve 1875, Gizella pedig 1853-ban született. Végül 
pedig a három lány: Jolán (1877¬
1879), Rolanda (1878-1952) és 
Ilona (1880-1945). Ide másoljuk 
a family search webhelyről Feiszt 
György levéltáros által levett, Gi¬
zella születési bejegyzését tartal¬
mazó, anyakönyvi oldalt. Érdemes 
megigyelni, hogy a 19. század kö¬
zepén még nem volt utca és tér 
elnevezés, akkor még az építés 
ideje szerint sorszámozták a háza¬
kat („Sabaria Nro 9"). 

A teljesség kedvéért közre¬
adom a Krisztinavárosi Plébánián 
(Budapest I. Mészáros u. 1.) a ko¬
rabeli anyakönyv 150. oldaláról 
készített fotóm egy részletét, a 
„Krisztus Urunk' születése után 
1848. Augusztus 5."-i bejegyzés 
kezdetét. Budán már magyarul 
vezették az anyakönyvet! Horváth Gizella 
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Horváth Gizella születési anyakönyvi bejegyzése, 1853 

Eötvös Loránd születési anyakönyvi bejegyzése 
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Viszonylag kevesen tudják még Vas megyében, hogy Horváth Boldizsár 
is Szombathelyen született. Ezt a tényt csupán 1987 óta hirdeti emléktáb­
la a család egykori, Fő' tér 25. számú házán. Ezt írja a Wikipedia: Horvát 
Boldizsár (olykor Horváth, Szombathely, 1822. január 1. - Budapest, 1898. 
október 28.) magyar író, költő, jogtudós, politikus, igazságügy-miniszter az 
Andrássy-kormányban. Az MTA és a Kisfaludy Társaság tagja. 

Ugyanezen a házon avattak márványtáblát születésének 100. évfor­
dulóján Márkus Emília (1860-1949) ti szteletére. Korának egyik legnagy¬
szerűbb drámai színésznője gyermekként élt ebben a házban. Édesanyja, 
Horvát Anna, Boldizsár édestestvére volt. A politikus gyámjukként nevelte 
a Márkus-család árváit. 

Horváth Boldizsárt nagy ti sztelet övezi Szombathelyen. A városban 
körút viseli a nevét. 

A Savaria Múzeum Széll Kálmán utcai oldalán, a parkban áll az 1907-
ben felavatott szobra, a szombathelyi születésű neves mester, Tóth István 
(1861-1934) alkotása, amelyet 2006-ban felújítottak. 

A Szombathelyi Közgazdasági Szakközépiskola (Zrínyi Ilona u. 12.) fel­
vette a város nagy szülöttének nevét. Bejárati folyosóján 2008 áprilisában 
avatták fel Lesenyei Márta (1930-) szobrászművésznek a névadót ábrázoló 
nagyon szép domborművét. 

Eötvös Loránd 1894. június 13-tól 1895. január 15-ig vallás- és köz­
oktatási miniszter volt. Wekerle Sándor (1848-1921) 1894. június 10-én 
a királynak írt felterjesztésében második kabinetjébe kultuszminiszternek 
Eötvös Loránd főrendiházi tagot, a Magyar Tudományos Akadémia elnökét 
javasolta. Ennek oka az volt, hogy meg kellett szavaztatni a zsidó eman¬
cipációról és a polgári házasságról szóló törvényjavaslatokat. Első menet¬
ben ebbe bele is bukott, azaz lemondott Wekerle miniszterelnök. Kellett 
egy tekintélyes, új illetékes miniszter, aki a törvényhozás minkét házában 
keresztül tudja vinni a törvényjavaslatokat. A zsidók társadalmi egyen¬
jogúsításáról szóló törvényt 1867-ben fogadták el, majd pedig 1895-ben 
a XLII. törvénycikk 1.§-a kimondta, hogy „Az izraelita vallás törvényesen 
bevett vallásnak nyilváníttatik". Ennek köszönhető'en települtek be a zsi­
dók a szomszédos országokból Magyarországra, és itteni társaikkal együtt 
felvirágoztatták a kereskedelmet, az ipart és a tudományt. A polgári há­
zasságkötésről szóló javaslat ellen is sokan tiltakoztak. Gróf Zichy Nándor 



így vélekedett: „Polgári hatóság a házasságot nem törvényesítheti, mivel 
az szentség, amelynek kiszolgáltatása az egyház hatáskörébe tartozik. A 
katolikus vallás, az államvallás joga sérül." Érdekes volt látni korabeli egy¬
házi anyakönyvben ezt a nagybetűs beírást: „1895. évi Oktober 1 én életbe 
lépett a polgári házasság és anyakönyvvezetés" 

Eötvös Loránd miniszter úr 1894. szeptember 18-án díszvendégként 
részt vett Szombathelyen a gimnázium új épületének felavatásán. A pálya¬
udvaron az alispán fogadta, a Gyöngyös hídnál emelt díszkapunál a polgár¬
mester, az iskolában az igazgató, Kőfalvi Vidor, a tanári kar, a diákság, és a 
papneveldében... „1894. szeptember 18-án Eötvös Lóránt kultuszminiszter 
jön a szemináriumba, de a kispapok sétán vannak." (8). 

Eötvös rövid politikai karrierjéhez hozzátartozik, hogy 51 napig, 1894 
október 3-tól december 19-ig körmendi képviselő is volt. Ennek érdekében 
le kellett mondania felsőházi tagságáról. Képviselőségének bezzeg hatal­
mas sajtóvisszhangja volt! A Vasvármegye c. lapban összesen 13 cikk jelent 
meg: a választási előkészületekről szóló Magasztos küzdelem híradásától 
a Fényes diadal közlésén át a lemondást követő Körmend újra választ c. 
glosszáig. 

A Rábavidék c. lapban négy, a Vasmegyei Lapokban három írás tudó¬
sított a jelentő's politikai eseményről. Kezdetben óriási volt a lelkesedés. 
Bizakodtak, hogy a tudós miniszter majd nagy mértékben fogja segíteni 
Körmend városát. Csak a lemondás után merték megírni, hogy sem a had¬
járat idején, sem pedig a győzelem után Eötvös egyetlen egyszer sem járt 
Körmenden. 

Annál szívesebben ment Kis-Cellbe és a Ság hegyre. 
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A nevezetes expedíció 1891-ben 

Előkészületek 

A helyszín kiválasztása, engedély, pénz 
Négy indokot is megnevezhetünk, amiért Eötvös éppen a Ság hegyet 

választotta mérései helyszínéül: Sterneck Róbert (1839-1910), a bécsi Ka­
tonai Földrajzi Intézet felsó'geodéziai osztályvezetődének itteni mérései; 
viszonylag pontosan meg lehet becsülni a hegy tömegét; a hegytető' sík, 
fák nélküli füves terület; és volt már vonat-közlekedés. Idézünk a leghite­
lesebb forrásból, a már említett 1900. évi tanulmányból, amely nemcsak 
a korabeli, de még a mai szakemberek előtt is szinte rejtve maradt (4). El­
következő' idézeteink szándékosan azért hosszúak, mert szeretnénk Eötvös 
írói kvalitását is megmutatni. 

„Ez a Magyarország nyugoti részében Kis-Czell közelében a síkságból 
kiemelkedő vulkánikus eredetű hegy a nehézség viszonyai iránt érdeklődők 
figyelmét különösen azon részletes megfigyelések folytán vonta magára, 
melyeket azon és a körül 1884-ben R. Sterneck végzett. (Mittheilungen des 
k. k. Militärgeographischen Instituts. Bd. V.) 

A majdnem szabályos csonka kúpalakú hegy körülbelül 500 méter át­
mérőjű basisból 150 méter magasságra emelkedik, s ott egy mintegy 200 
méter átmérőjű közel köralakú sík platóban végződik. Tömegét vulkanikus 
kőzetek, basaltok és tuffák alkotják." 

Már 1871-ben megindult Kis-Cellbe a vasúti közlekedés. Így az eszkö­
zöket vonattal lehetett a mérés színhelyének közelébe szállítani. A későbbi 
nyersanyag-kutatásoknál Indiában illetve Mongóliában hosszú utakon ele­
fántokat illetve tevéket kellett igénybe venni. 1904-ben Kis-Cell a szomszé­
dos Dömölkkel Celldömölk néven egyesült. Ezt követő'en az állomás neve 
is Celldömölk lett. 1971. szeptember 1-jén a vasútállomás fennállásának 
100 éves évfordulója alkalmából emlékművet avattak az állomás terüle-


